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Λίγα λόγια για το έργο 
 

Το έργο  «ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ - Βελτίωση όρων συνύπαρξης του ανθρώπου με τα 
Μεγάλα Σαρκοφάγα και ενθάρρυνση ενεργούς συμμετοχής πολιτών στις 
προσπάθειες διατήρησής τους»  υλοποιείται από την Περιβαλλοντική 
Οργάνωση Καλλιστώ και χρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο (ΧΠ: «Φυσικό 
Περιβάλλον & Καινοτόμες Δράσεις 2017»). 
 
 Στο πλαίσιο του ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ η Καλλιστώ ενισχύει τις προσπάθειες 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού και ειδικών ομάδων 
πληθυσμού γύρω από το  φαινόμενο της επιστροφής των Μεγάλων 
Σαρκοφάγων. Το παραπάνω φαινόμενο απαντάται σε όλη την Ευρώπη. 
Αρκούδες, λύκοι και άλλα είδη όπως ο λύγκας ή ο αδηφάγος επανεμφανίζονται 
σε περιοχές από τις οποίες είχαν εξαφανιστεί μέσα στον 20ό αιώνα και σε 
αρκετές περιπτώσεις προσεγγίζουν κατοικημένες περιοχές. Μία από τις αιτίες 
του φαινομένου είναι η προσπάθεια διατήρησης προστατευόμενων ειδών που 
καταβάλλει η Ευρωπαϊκή  Ένωση, ιδιαίτερα μέσα από την Οδηγία 92/43. Άλλες 
αιτίες  συνδέονται με τις αλλαγές χρήσεων γης, την εγκατάλειψη ορεινών 
περιοχών από τον άνθρωπο, την ανάκαμψη των οικοσυστημάτων, καθώς και 
άλλες εξελίξεις, που τροποποιούν την εξάπλωση των ειδών αυτών και οδηγούν 
σε νέες μορφές αλληλεπίδρασης, ακόμα και σύγκρουσης, μεταξύ Μεγάλων 
Σαρκοφάγων και ανθρώπου. Η ενίσχυση της ενημέρωσης και της 
ευαισθητοποίησης των πολιτών, που είναι μία από τις κυριότερες δράσεις του 
ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ, θα βοηθήσει στην επίτευξη των ενδεδειγμένων διαχειριστικών 
πρακτικών  που εφαρμόζονται από την πολιτεία, δομές του δημόσιου τομέα και 
μη κυβερνητικές οργανώσεις. 
 
Οι δράσεις του προγράμματος δίνουν έμφαση  σε περιοχές της Ηπείρου και της 
Δυτικής Μακεδονίας. Πιο συγκεκριμένα, ο κύριος όγκος των δραστηριοτήτων 
του έργου λαμβάνει χώρα τόσο στην περιοχή ευθύνης του Εθνικού Πάρκου 
Βόρειας Πίνδου όσο και στην περιοχή που εφαρμόζεται   το έργο LIFE AmyBear 
(Αμύνταιο-Φλώρινα), αλλά και σε περιοχές που εφαρμόστηκαν στο παρελθόν τα 
έργα LIFE ARCTOS KASTORIA και LIFE ARCPIN  (Καστοριά και Γρεβενά –Ιωάννινα). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Η συμμετοχή των εθελοντών 

 
Οι δράσεις των  εθελοντών στο πλαίσιο του ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ χωρίζονται σε δύο 
ομάδες:   
-στις δράσεις υποστήριξης του έργου του Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού 
Πάρκου Βόρειας Πίνδου  
-στις δράσεις υποστήριξης του έργου του έργου LIFE AmyBear το οποίο 
λαμβάνει χώρα στην περιοχή του Δήμου Αμυνταίου και του Δήμου Φλώρινας.  
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Υποστήριξη του ΦΔ Βόρειας Πίνδου 
 
ΟΦΔ Βόρειας Πίνδου υποστηρίχτηκε από τους εθελοντές του ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ 
στις δράσεις ενημέρωσης των επισκεπτών του Εθνικού Πάρκου, Ελλήνων και 
αλλοδαπών, αλλά και των ντόπιων κατοίκων και παραγωγών (αγροτών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων) που κάποιες φορές υφίστανται ζημιές από λύκο 
ή αρκούδα.  
 
Oι δράσεις ενημέρωσης στην περιοχή  ξεκίνησαν τον Μάϊο και ολοκληρώθηκαν 
τον Αυγούστου 2018 και συγκεκριμένα τα διαστήματα: 
• 26-28 Μαΐου  
• 15-17 Ιουνίου, 
• 17-22 Ιουλίου, 
• 21-26 Αυγούστου. 
Οι εθελοντές και ο Συνεργάτης Επικοινωνίας του προγράμματος 
χρησιμοποίησαν για τους σκοπούς τα φυλλάδια του  Φορέα Διαχείρισης του 
Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου, φυλλάδια της Καλλιστώς αλλά και το κεντρικό 
φυλλάδιο του προγράμματος. 
 

  

 
Τα φυλλάδια του ΦΔ του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου 



 

 
 

Το φυλλάδια του προγράμματος. Το συγκεκριμένο φυλλάδιο απευθύνεται σε 
παραγωγούς του πρωτογενούς τομέα και τους ενημερώνει για το πώς μπορούν 

να αποφύγουν ζημιές από τα Μεγάλα Σαρκοφάγα. 
 

 
Όλοι οι εθελοντές ενημερώθηκαν αναλυτικά τόσο από την Καλλιστώ όσο και από 
τους ανθρώπους του ΦΔ της Βόρειας Πίνδου πριν βγούνε στο πεδίο σχετικά με 
τις κυριότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει το Εθνικό Πάρκο. Στους εθελοντές 
μοιράστηκαν μπλουζάκια και τσάντες του προγράμματος για να τα φέρουν κατά 
την διάρκεια των ενημερώσεων 
 

  

 



 
 
 

 
 

Ενημέρωση  σε παραγωγούς της περιοχής 
 

 
 



 
 

 
 

Ενημέρωση  σε παραγωγούς της περιοχής 
 

 
 

 

 



 

 

 

Ενημέρωση επισκεπτών Εθνικού Πάρκου 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

Ενημέρωση επισκεπτών Εθνικού Πάρκου 
 
 

 
 
 
 



 
 

Οι εθελοντές υποστήριξαν τον Φορέα  και στην συνοδεία επισκεπτών στην 
εκδρομή που διοργάνωσε στις 17 Ιουνίου 2018 

 

 
 
 

 
 



 
 

Οι εθελοντές ασφαλίστηκαν για την περίπτωση ατυχήματος από την εταιρεία 
Interlife. Δεν σημειώθηκε το παραμικρό ατύχημα. 

 
 

 
 
 
 

Για την διαμονή των εθελοντών ενοικιάστηκε ο χώρος του ΠΑΛΑΣΕ 
(Πανεπιστημιάκος Λαμπριάδειος Σταθμός Έρευνας) στα Άνω Πεδινά και του 

Καταφυγίου Βάλια Κάλντα στην Βωβούσα 
 

 
 

 
 

 
 
 



 
 
 
 
Κάποιοι από τους εθελοντές συνέδραμαν και στον καθαρισμό των μονοπατιών 

που χρησιμοποιήθηκαν για τους ποδηλατικούς αγώνες «Protect Aoos». Οι 
αγώνες αυτοί διοργανώνονται με την υποστήριξη του Φορέα Διαχείρισης του 

Εθνικού Πάρκου της Βόρειας Πίνδου 
 
 

 
 

 
 
 

(screenshot από το site του Protect Aoos MounTain Bike Ultra) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
Αρκετοί ήταν οι εθελοντές που ήθελαν να συναντήσουν κάποια αρκούδα ή 
λύκο κατά το εθελοντικό πρόγραμμα. Το μόνο που συνάντησαν τελικά ήταν 

κάποια ίχνη… 
 
 

 
 

 
 
 
 

…αλλά και άλλα ζωάκια… 
  
 
 
 



 

 
 

 
  
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

…καθώς και δύο ουράνια τόξα! 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 

 
               

 
 
 
 
  



 
 

 
 

 
 
 

 
 



 

 
 
 

 
 
 

 
 
 



 

 
 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 



Υποστήριξη του LIFE AmyBear 
 

Εθελοντές επίσης συνέδραμαν την ομάδα πεδίου του LIFE AmyBear στις 
εργασίες στην δράση αξιολόγηση της κατανομής και του αριθμού των αρκούδων 
στην περιοχή του έργου. Το κύριο αντικείμενο της εργασίας τους ήταν ο έλεγχος 
της λειτουργίας των αυτόματων καμερών υπερύθρου και η αξιοποίηση των 
όσων καταγράφηκαν σε αυτές.   
 

 
 

 



 
 

Σε όλους τους εθελοντές παραδόθηκε βεβαίωση συμμετοχής στο πρόγραμμα 
 
 

 
 
 

(παράδειγμα βεβαίωσης συμμετοχής) 



 
 
 
 

 

 


